
令和４年度 九州国際大学付属高等学校

社 会 入学試験問題

問題用紙 （１～26 ページ） 試験時間 （50 分）

注 意 事 項

１. 試験問題は、試験開始の合図があるまで開けないこと。

２. 試験開始後、問題冊子の印刷の不具合などに気付いた場合は手を挙げて監督者に

申し出ること。

３. 解答は、すべて解答用紙に記入すること。

４. 携帯電話、計算機、アラーム等の使用は禁止する。

５. 体調不良等の場合は、監督者に申し出ること。

６. 問題用紙は、各自持ち帰ること。



桜子さんは、日本と海外との交流に関する主な出来事をカードにまとめました。カードや資

料・略地図をみて、それぞれの問いに答えなさい。

〈カード〉

問１ カードを古い年代順に並べた時に、５番目にくるカードを選び、Ａ～Ｉの記号で答えなさい。

問２ カードＡについて、この出来事より後に起こったことを、次のア～エから一つ選び、記号で
答えなさい。

ア イギリスで、国王が議会によって追放された名誉革命が起こった。

イ フランスで革命が起こり、人権宣言が発表された。

ウ スペインの支援を受けたコロンブスが、アメリカ大陸付近の西インド諸島に到達した。

エ アメリカで南北戦争が始まり、奴隷解放宣言が出された。
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１

Ａ
ペリーが来航し、日米和親条

約が結ばれた。

Ｂ
百済から儒教や仏教が伝えら

れた。

Ｃ
平清盛が貿易のために兵庫の

港を整えた。

Ｄ
豊臣秀吉の侵略により、朝鮮

に被害を与えた。

Ｅ
勘合貿易が始まり、生糸や絹

織物が輸入された。

Ｆ
フランシスコ＝ザビエルがキ

リスト教を伝えた。

Ｇ
遣唐使が派遣され、中国の文

化がもたらされた。

Ｈ
オランダ人を長崎の出島に移

し、ここで貿易を行った。

Ｉ
対馬藩をなかだちとして朝鮮

との国交が回復した。



問３ カードＢについて、この頃の東アジアの地図として正しいものを、次のア～エから一つ選び、
記号で答えなさい。

ア イ

ウ エ

〈資料Ⅰ〉

問４ 桜子さんはカードＣに出てくる平清盛について調べてみました。それをまとめたものが資料
Ⅰです。しかし、一カ所だけ間違ったことを書いてしまいました。その間違った所を資料Ⅰの
ａ～ｄから一つ選び、正しい語句を答えなさい。
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遼
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北朝

南朝

唐

渤海

ａ12 世紀中頃、院政の実権をめぐる天皇家や藤原氏の争いであるｂ保元の乱に動員された武

士は、これを武力で解決しました。さらにｃ後白河上皇に仕える人々の権力争いで、源義朝が

兵をあげましたが、平清盛に敗れました。戦いに勝った清盛は
ｄ
征夷大将軍となって貴族の頂

点に立ち、一族を朝廷の高い役職や国司につけました。さらに娘を天皇のきさきとし、生まれ

た子を天皇に立てました。こうして清盛は、武士として初めて政権を手に入れました。



〈略地図〉１世紀の地中海周辺の地図

〈資料Ⅱ〉

問５ 桜子さんはカードＦのキリスト教について調べました。資料Ⅱは調べた内容を書いたメモで
す。略地図と資料Ⅱを参考に、なぜ西アジアで誕生したキリスト教がヨーロッパに広まったの
か理由を説明しなさい。その際、 の国名とその国のキリスト教への対応についてふれな

さい。
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地中海

黒海

パレスチナ

○イエスが生まれ、キリスト教が成立したのは西アジアのパレスチナであった。

○イエスが活動していた当時、パレスチナはヨーロッパ・北アフリカ・西アジアを含む強大な

国家により支配されていた。

○キリスト教徒は、最初は迫害されていた。

○現在のヨーロッパの住民の大多数はキリスト教を信仰している。



問６ カードＧについて、遣唐使が派遣されていた時期に起こった出来事として誤っているものを、
次のア～エから一つ選び、記号で答えなさい。
ア 聖武天皇は国ごとに国分寺・国分尼寺を建て、東大寺の大仏をつくった。

イ 仏教を深く信仰していた聖徳太子は、法隆寺を建てた。

ウ 空海は中国にわたり仏教を学び、帰国後に真言宗を広めた。

エ 壬申の乱に勝って即位した天武天皇は、律令の編さんに手をつけた。

問７ 次の①・②の文と最も関わりの深いカードＡ～Ｉの正しい組み合わせを、下のア～エから一
つ選び、記号で答えなさい。

① 朝鮮半島や中国大陸沿岸をおそった倭寇の取り締まりを日本は要請された。

② 太平洋を横断する船が増えたので、燃料・食料・水の補給が必要であった。

ア ①－Ｃ ②－Ａ イ ①－Ｃ ②－Ｈ
ウ ①－Ｅ ②－Ａ エ ①－Ｅ ②－Ｈ

－ 4－



次の文を読み、また資料をみて、それぞれの問いに答えなさい。

日本で元号が使われるようになったのは７世紀で、最初の元号は「大化」でした。中国では年を

数える方法として元号が使用されていたので、日本も影響を受けて元号を使用することになりまし

た。日本では大化から令和まで 248 の元号を使用してきました。元号は、地震や火災、天災が続い

て凶作になるといった不運なことが起きたときなど、様々な機会に変えてきました。

「明治」からは、天皇が即位するときに、新しい元号に変えるようになりました。45 年続いた明

治は、過去２番目の長さとなっています。ａ明治維新と呼ばれる新しい時代を迎えた当時は、15 代

将軍徳川慶喜が政権を朝廷に返還した（ Ａ ）や王政復古の大号令により天皇を中心とする新政

府を樹立し、ｂ富国強兵をスローガンに様々な政策を進めました。さらに、不平等条約を改正する

ために外国との交渉も重ねました。また、全国各地でｃ自由民権運動が盛り上がり、人々は憲法の

制定と国会の開設を目指すようになりました。

「大正」は 15 年と近年では短い期間でしたが、大正政変をきっかけに、民主主義的な思想や運動

が盛り上がりをみせるようになり、一連の風潮は、大正ｄデモクラシーと呼ばれました。これは社

会や文化などあらゆるジャンルに及んで、様々な社会運動が発生しました。運動には多くの庶民が

参加し、社会の在り方を変えていきました。

大正が終わると元号としては最長である「昭和」を迎えました。昭和初期にはニューヨークの

ウォール街での株価大暴落によってｅ世界恐慌が起こりました。この出来事は日本経済にも深刻な

影響を与えました。また、満州に配置されていた関東軍が満州事変を起こすと、国際連盟を脱退し

て孤立した日本は、軍国主義へと傾き、ｆ第二次世界大戦へと進んでいくこととなりました。敗戦

した日本はＧＨＱの支配下に置かれ、戦後の立て直しを図る中で、憲法も改正されました。昭和中

期には、講和会議でアメリカ・イギリスなどと（ Ｂ ）を結びました。この条約により日本は主

権を回復し、その後、国際連合に加盟しました。経済では高度経済成長を迎え、日本は、急速に国

を立て直し、経済復興を遂げていきました。

「平成」は 31 年続き、経済では好景気の波が大きく沈み、経済が停滞するようになりました。ま

た、大きな自然災害に何度も見舞われました。ＩＴ技術が発達したこともあり、新たな文化が多数

生まれ、素早く世間に広がっていきました。

最後に「令和」は、まだわずかな時間しか経過していませんが、未知のウイルスとの戦いを強
し

い

られている中で、多くの人々がこれを乗り越えるために、最善の努力と我慢をしてきました。数

年後に、令和が幸せであったと思えるような状況になるためにも、共に協力し乗り越えていきまし

ょう。
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２



問１ 文中の（ Ａ ）・（ Ｂ ）にあてはまる語句を答えなさい。

問２ 下線部ａについての説明文①と②の正誤の正しい組み合わせを、下のア～エから一つ選び、
記号で答えなさい。

① 中央集権国家を目指して、諸大名に領地と人民を天皇へ返還させた。

② 士族の帯刀・平民の結婚・居住の自由が認められた。

ア ①－正 ②－正 イ ①－正 ②－誤
ウ ①－誤 ②－正 エ ①－誤 ②－誤

〈資料Ⅰ〉

問３ 下線部ｂについて、資料Ⅰの人物は日本の資本主義の父と呼ばれ、500 以上の企業の設立や
運営に関わりました。この功績により2024年から発行される新１万円札の肖像に選ばれまし

た。この人物の名前を漢字で答えなさい。

－ 6－



〈資料Ⅱ〉

問４ 下線部ｃに関する資料Ⅱの説明として正しいものを、次のア～エから一つ選び、記号で答え
なさい。

ア 減税の要求が受け入れられなかったため、大阪府秩父地方の工場経営者や資本家たちが、

政府に対して暴動を起こしている。

イ 民Ḥ議院設立建白書で天皇主権が規定されたことに反発した士族たちが、幕府を再興する

べきだと主張している。

ウ 言論活動に対する規制が強められたため、警察が演説者を取り押さえ、集会を中止しよう

としている。

エ 初めて開かれた帝国議会で、法律や予算についての話し合いがまとまらずに、議員が民衆

に怒りをぶつけている。

問５ 下線部ｄに関する文①と②の正誤の正しい組み合わせを、下のア～エから一つ選び、記号で
答えなさい。

① 日本では、25 歳以上の男子すべてに選挙権を与える普通選挙法が成立した。

② ドイツでは、ワイマール憲法が制定され、民衆の政治参加が進んだ。

ア ①－正 ②－正 イ ①－正 ②－誤
ウ ①－誤 ②－正 エ ①－誤 ②－誤

－ 7－



〈資料Ⅲ〉各国の失業率の移り変わり

『マクミラン世界歴史統計』より作成

問６ 下線部ｅの影響により、多くの国の経済が不安定になりました。資料Ⅲをみて、世界恐慌に
対する各国の対応の説明文として正しいものを、次のア～エから一つ選び、記号で答えなさい。
ア イギリスでは、1931 年に失業率が 20％を超え、チャーチル首相が初めてブロック経済政策

を採用し、自国の経済回復よりも国際協調を優先した。

イ アメリカでは、1933 年に失業率が 25％となり、ルーズベルト大統領がニューディール政策

を実行し、失業者救済のため大規模な公共事業が行われた。

ウ ドイツでは、1933 年に失業率が 15％となり、ナチ党のヒトラーが自由主義者を支援したこ

とで、経済を回復させた。

エ ソ連は、社会主義国なので失業者のデータがなく、ゴルバチョフが重工業と農業を支援し

たことで、経済を回復させた。
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問７ 下線部ｆについて、この当時の日本の資料としてあてはまらないものを、次のア～エから一
つ選び、記号で答えなさい。

ア イ

街並みの様子 軍事教練の様子

ウ エ

衣服切符の早見表 警察予備隊の訓練の様子
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－ 10 －

（余 白）



次の文を読み、また略地図や資料をみて、それぞれの問いに答えなさい。

〈略地図Ⅰ〉

世界は多種多様な人種・民族そしてａ文化のうえに成り立ち、アジア、ヨーロッパ、アフリカ、北

アメリカ、南アメリカ、オセアニアのｂ６つの州に分けられます。州によって経済的な格差もみら

れますが、その中でも近年急速に経済成長を果たした国もみられ、それらをＮＩＥｓやｃＢＲＩＣ

Ｓなどと呼んでいます。また、ヨーロッパ州の中ではＥＵ（ヨーロッパ連合）、アジア州の中では

ＡＳＥＡＮ（東南アジア諸国連合）などが国家間の結束を強めて、互いにｄ経済成長を目指してい

ます。

世界人口は第二次世界大戦が終わった 1945 年時点で約 25 億人でしたが、2020 年には約 77 億人

と 50 億人以上も増加しています。人口が増えていく中で、ｅ鉱工業や農業そして科学技術などが加

速度的に進歩してきました。人類は今後もｆ自然と共存しつつ、持続可能な発展を目指していかな

ければなりません。

〈資料Ⅰ〉日本とＺ国の１日の時間割

問１ 下線部ａについて、資料Ⅰ中のＸは、略地図中のＺ国でみられる長い昼休憩の伝統的習慣で
す。この習慣を何といいますか。カタカナで答えなさい。
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〈資料Ⅱ〉
Ａ Ｂ Ｃ

Ｄ Ｅ Ｆ

問２ 下線部ｂについて、資料ⅡのＡ～Ｆは地理で各州を学習するうえで、注目すべき点をあげた
ものです。Ａ～Ｆのうち、ヨーロッパ州と北アメリカ州の組み合わせを、次のア～ケから一つ
選び、記号で答えなさい。

〈資料Ⅲ〉

Ａ

Ｂ

Ｃ

『ＵＮ Ｃｏｍｔｒａｄｅ』より作成

問３ 下線部ｃについて、資料ⅢのＡ～Ｃは、略地図中の①～③の輸出品目のいずれかです。その
正しい組み合わせを、次のア～カから一つ選び、記号で答えなさい。
ア Ａ－① Ｂ－② Ｃ－③ イ Ａ－① Ｂ－③ Ｃ－②
ウ Ａ－② Ｂ－① Ｃ－③ エ Ａ－② Ｂ－③ Ｃ－①
オ Ａ－③ Ｂ－① Ｃ－② カ Ａ－③ Ｂ－② Ｃ－①

－ 12 －

巨大な人口と急速な経済
発展に注目

世界に影響を与える産業
と文化に注目

人々の生活の変化と自立
への課題に注目

多文化社会の形成とアジ
アとの結びつきに注目

国境を越えた結びつきに
よる変化に注目

進む開発と環境問題に注
目

ア イ ウ エ オ カ キ ク ケ
ヨーロッパ州 Ａ Ａ Ａ Ｂ Ｂ Ｂ Ｃ Ｃ Ｃ
北アメリカ州 Ｄ Ｅ Ｆ Ｄ Ｅ Ｆ Ｄ Ｅ Ｆ

A

B

C

自動車

機械類

機械類 鉄鉱石 自動車 4.9

大豆 肉類

石油製品 衣類 繊維品

機械類 ダイヤモンド

原油

鉄鋼 石炭

その他
56.7

その他
55.0

合計696億ドル
（2015年）

合計1911億ドル
（2015年）

合計2644億ドル
（2015年）

その他
58.4

11.6％

11.0％

11.5％ 8.4 8.3 6.9 6.5

8.0 7.5 7.4 6.2

9.8 9.3 6.5 6.1

プラチナ



〈資料Ⅳ〉ＥＵ諸国における１ヵ月当たりの最低賃金

※ 1993 年以前はＥＣ加盟国

『ＥＵＲＯＡＴＡＴ 2016』より作成
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問４ 下線部ｄについて、資料Ⅳをみながら、その背景を勉強しているようこさんとけいとくんの
会話文を読み、その内容の正しいものを、次のア～エから一つ選び、記号で答えなさい。

ア ようこ：原加盟国は最低賃金が高い国が多いわね。
けいと：そうだね。ドイツは、ヨーロッパの中で最も早く産業革命が始まったことで、

工業化が進み経済発展してきたからだね。

ようこ：原加盟国の中ではベルギー以外の国でユーロが流通しているわね。
けいと：これらの国は、両替の必要がないから国境をまたいだ買い物や旅行が楽だよ。

イ ようこ：原加盟国はすべて、ゲルマン民族が多い国よね。
けいと：西ヨーロッパにはゲルマン民族が、多く住んでいるからね。
ようこ：1973 年に加盟した２か国もゲルマン民族の国よね。
けいと：今でこそ多くの民族で構成されているＥＵも、初めの頃は限定的な民族で成り

立ってきたんだよ。

ウ ようこ：1980 年代に加盟した国は、南ヨーロッパの国々ね。
けいと：確かにそうだね。それまでの加盟国に比べて、最低賃金が低いのが特徴的だね。
ようこ：最低賃金にこんなにも差があると、多くの人が近隣の賃金の高い国へ移動する

んじゃないのかな。

けいと：実際にそういう動きがみられるよ。でも多くの人が流入しすぎて、仕事に就け
ずに失業率が高まるという問題が生まれたんだよ。

エ ようこ：2000 年以降に加盟した国は、北ヨーロッパと東ヨーロッパの国よね。
けいと：ソ連が崩壊して、社会主義経済から資本主義経済へ転換した国が多いから、加

盟のタイミングが遅いんだよ。

ようこ：最低賃金が一番低い国と、一番高い国とでは約６倍の格差があるわ。
けいと：賃金が安いので、製品を安く生産できる東ヨーロッパの加盟国へ、賃金の高い

加盟国の企業が工場を移転する動きがあるよ。

－ 14 －

􂎧􂎧
􂎪􂎪
􂎪􂎪
􂎪􂎪
􂎪􂎪
􂎪􂎪
􂎪􂎪
􂎪􂎪
􂎩􂎩

􂎧􂎧
􂎪􂎪
􂎪􂎪
􂎪􂎪
􂎪􂎪
􂎪􂎪
􂎪􂎪
􂎪􂎪
􂎩􂎩

􂎧􂎧
􂎪􂎪
􂎪􂎪
􂎪􂎪
􂎪􂎪
􂎪􂎪
􂎪􂎪
􂎪􂎪
􂎪􂎪
􂎪􂎪
􂎩􂎩

􂎧􂎧
􂎪􂎪
􂎪􂎪
􂎪􂎪
􂎪􂎪
􂎪􂎪
􂎪􂎪
􂎪􂎪
􂎪􂎪
􂎪􂎪
􂎩􂎩



〈資料Ⅴ〉

※ 2007 年のインドのＧＤＰ（国内総生産）は 1, 238 億ドル

『データブック オブ・ザ・ワールド 2020』ほかより作成

問５ 下線部ｄについて、資料Ⅴから読みとれることとして誤っているものを、次のア～エから一
つ選び、記号で答えなさい。

ア 2017 年の上位５カ国のうち、最も経済成長率が高い国は中国であり、２番目に成長率の高

い国と比べて２倍以上である。

イ 急速に経済成長をしてきたインドは、2007 年の上位５カ国に入っていなかったが、人口と

同じように人口密度も中国に次いで２番目に多い。

ウ 日本は 2007 年からの 10 年の間にＧＤＰは中国に抜かれたが、１人当たりのＧＤＰでは４

倍以上の差がある。

エ 両年ともＧＤＰ世界１位のアメリカ合衆国は、2017 年の１人当たりのＧＤＰも上位５カ国

の中で最も高い。

－ 15 －

2007 年 2017 年

順位 国 GDP(億ドル） 国 GDP 人口（万人） 面積(万㎢）

1 アメリカ合衆国 14,477 アメリカ合衆国 19,519 32,906 983.4

２ 日本 4,515 中国 12,062 143,378 960.0

３ 中国 3,571 日本 4,859 12,477 37.8

４ ドイツ 3,444 ドイツ 3,664 8,351 35.7

５ イギリス 3,064 インド 2,652 136,641 328.7



〈資料Ⅵ〉アメリカ合衆国の天然ガス生産量の推移

「ＢＰ統計 2012」より作成

問６ 下線部ｅについて、資料Ⅵのようにアメリカ合衆国では、2000 年代に入り天然ガスの生産量
が増加しました。その要因となった天然ガスを何といいますか。カタカナで答えなさい。

〈資料Ⅶ〉 〈資料Ⅷ〉

ある日の 22 時から２時までの太陽の動き

問７ 下線部ｆについて、資料Ⅶは資料Ⅷ中の点線（北緯 66 度 34 分）より高緯度側でみられる現
象です。この現象名と、点線上でその現象がみられる時期を簡潔に説明しなさい。
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次の文を読み、また略地図や資料をみて、それぞれの問いに答えなさい。

昨年の夏休みを利用して、江戸（東京都）から京都（京都府）へ続く東海道の歩き旅をしました。

その道中で、いろいろな都府県をめぐりました。現在と過去の時代を感じながら、それぞれの都府

県の自然や特色、人々の暮らしを知ることができました。これまでにめぐった地域を振り返ってい

きたいと思います。

〈略地図Ⅰ〉東海道の宿場町

問１ 略地図Ⅰは、江戸から京都までの道のりの地図です。江戸から京都まで合計でいくつの県を
通りますか。数字で答えなさい。（東京都と京都府を除く）
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問２ 次の浮世絵は、略地図Ⅰ中の江戸・平塚・原・大津のいずれかです。ア～エを通った順に並
べ替えなさい。

ア イ

遠くに富士山が見えている。 富士山が大きく見え存在感を感じる。

ウ エ

日本橋を多くの人が行き交っている。 奥には琵琶湖が見えている。

〈資料Ⅰ〉2018年日本の都道府県別農水産物生産量・漁獲量（千ｔ）

『地理統計要覧 2021 年版』より作成

問３ 東海地域は、第一次産業の盛んな地域です。資料Ⅰ中のア～エは、茶・みかん・キャベツ・
うなぎのいずれかです。茶にあてはまるものを一つ選び、記号で答えなさい。

－ 18 －

ア イ ウ エ

１位 群馬県 276 鹿児島県 6.4 和歌山県 156 鹿児島県 137

２位 愛知県 246 愛知県 3.5 静岡県 115 静岡県 129

３位 千葉県 125 宮崎県 2.5 愛媛県 114 三重県 28

４位 茨城県 110 静岡県 1.5 長崎県 90 宮崎県 16

５位 鹿児島県 76 徳島県 0.3 佐賀県 50 京都府 13

総生産量 1,467 15.1 774 357



問４ 東海地域の気候の特徴を説明した文として誤っているものを、次のア～エから一つ選び、記
号で答えなさい。

ア 冬季はやませの影響により、沿岸部で冷害が起こりやすい。

イ 秋季に台風の進路となり、豪雨による洪水や土砂崩れなどが起こりやすい。

ウ 夏季に南東からの季節風の影響により、降水量が多くなる。

エ 太平洋沖を流れる黒潮の影響により、一年を通して温暖である。

〈資料Ⅱ〉

問５ 資料Ⅱは東海地域でみられる菊の電照栽培の写真です。温室の中で電灯をあてることによっ
て、植物の生長を人工的に遅らせています。このような栽培方法を何といいますか。漢字で答

えなさい。

問６ 東海地域に関する説明文①と②の正誤の正しい組み合わせを、下のア～エから一つ選び、記
号で答えなさい。

① 四日市は、太平洋プレートに位置している。

② 浜松は、楽器やオートバイの生産が盛んである。

ア ①－正 ②－正 イ ①－正 ②－誤
ウ ①－誤 ②－正 エ ①－誤 ②－誤

問７ 東海地域には、多くの外国人労働者がいます。東海地域に在住する外国人労働者のうち最も

割合の高い出身国を、次のア～エから一つ選び、記号で答えなさい。
ア 中国 イ アメリカ合衆国 ウ ポルトガル エ ブラジル

問８ ＪＲ東海が 2027 年に東京～名古屋間の開業を目指している、次世代の交通機関を答えなさい。

－ 19 －



次の文を読み、また資料をみて、それぞれの問いに答えなさい。

日本は、ヨーロッパの法制度を手本に近代化を進め、1889 年にａ大日本帝国憲法が定められまし

た。これにより日本の立憲政治が始まりました。

日本国憲法には、ｂ基本的人権の尊重、国民主権、ｃ平和主義の３つが基本原則として定められて

います。また、大日本帝国憲法と比べて新たに民主政治の内容やｄ地方自治の規定が加えられてい

ます。

国の政治機構については、三権分立を採用しｅ国会は立法権、ｆ内閣は行政権、ｇ裁判所は司法権

を担当しています。

問１ 下線部ａの内容として正しいものを、次のア～エから一つ選び、記号で答えなさい。
ア 帝国議会は、衆議院と貴族院の二院制で、どちらの議員も普通選挙で選ばれる。

イ 天皇は、国の元首であり、統治権の総
そう

攬
らん

者でもある。

ウ 国民の義務の一つに、子どもに普通教育を受けさせる義務がある。

エ 国民の権利は、臣民の権利として制限なく認められている。

問２ 下線部ｂに関連して、1948 年に国際連合で世界人権宣言が採択されました。この宣言を具体
化するために 1966 年に採択された条約を何といいますか。漢字で答えなさい。

問３ 下線部ｂに関連して、企業における募集や採用、昇進などの性差別を禁止した法律が、1985
年に制定されました。この法律を何といいますか。漢字で答えなさい。

－ 20 －
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問４ 下線部ｃに関連するＡ～Ｃの条約や法律と、その内容についての説明文①～③の正しい組み
合わせを、下のア～カから一つ選び、記号で答えなさい。
Ａ 日米安全保障条約 Ｂ 国際平和協力法 Ｃ 安全保障関連法

① 他国への攻撃であっても、日本の存立を危うくする場合には武力行使が可能となり、集団

的自衛権の行使が認められた。

② ＰＫＯや国際救援活動に協力するために制定され、その後自衛隊がカンボジアに派遣され

た。

③ 日本国内にアメリカ軍の駐留を認め、日本や日本の米軍基地が攻撃を受けた場合に日米が

共同で対処することが約束された。

ア Ａ－① Ｂ－② Ｃ－③ イ Ａ－① Ｂ－③ Ｃ－②
ウ Ａ－② Ｂ－① Ｃ－③ エ Ａ－② Ｂ－③ Ｃ－①
オ Ａ－③ Ｂ－① Ｃ－② カ Ａ－③ Ｂ－② Ｃ－①

〈資料Ⅰ〉

『2018 年度決算 総務省』より作成

問５ 下線部ｄについて、資料Ⅰは地方財政の歳入に占める各財源の割合を示しています。資料Ⅰ
中のＸを漢字で答えなさい。
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問６ 下線部ｅに関する文として誤っているものを、次のア～エから一つ選び、記号で答えなさい。
ア 国会は、国会議員の中から内閣総理大臣を指名する。

イ 法律案は、両院のどちらへ先に提出してもよい。

ウ 各議院は、法律を作る立場から内閣の仕事について調査を行う。

エ 両院協議会は、両院の議決が異なった場合、必ず開かれる。

問７ 下線部ｆに関連して、国と地方公共団体のネットワークや情報システムの整備、マイナンバー
カードの普及などを目的に、2021 年９月１日に新しく発足した行政機関を何といいますか。

問８ 下線部ｇについて、司法制度改革の説明文①と②の正誤の正しい組み合わせを、下のア～エ
から一つ選び、記号で答えなさい。

① 裁判官や弁護士の増員などを目的に、法テラスが設置された。

② 重大な刑事事件について、国民が裁判に参加する裁判員制度が導入された。

ア ①－正 ②－正 イ ①－正 ②－誤
ウ ①－誤 ②－正 エ ①－誤 ②－誤

問９ 下線部ｇに関連する、文中の下線部ア～ウの語句が、すべて正しい場合は〇を、誤っている
場合はその記号をすべて答えなさい。

裁判所は、法律が憲法に違反していないかどうかを判断するア違憲立法審査権を持ってい

ます。特に、最高裁判所は最終的な決定権を持っているのでイ憲法の番人と呼ばれていま

す。また、ウすべての裁判所の裁判官には国民審査が行われます。

－ 22 －



次の文を読み、また資料をみて、それぞれの問いに答えなさい。

経済の三つの主体は、家計、企業、政府です。これらは経済活動の中で、どのようなはたらきを

しているのでしょうか。

家計は、家庭の経済活動のことです。つまり、所得を使ってａ財やサービスを購入し、毎日の消費

生活を営みます。また、政府に対しては租税を納めます。

ｂ企業は、財やサービスの生産活動を行う主体です。生産はｃ労働を通して人と人とが積極的に

協力し合うことで、初めて成り立ちます。企業が生産する財やサービスは、家計や政府へ供給され

ます。

ｄ政府は、家計や企業から租税を集め、それを必要な政策にあてることで様々な問題に取り組ん

でいます。このような政府の活動をｅ財政といい、資源配分、所得の再分配、経済の安定化のｆ三つ

の役割があります。

問１ 下線部ａについて、訪問販売に限らず業者側の不適切な勧誘があった場合に、売り手と買い
手が交わした約束の取り消しができる法律が、2001 年に施行されました。この法律を何といい

ますか。漢字で答えなさい。

問２ 下線部ｂについての説明文として誤っているものを、次のア～エから一つ選び、記号で答え
なさい。

ア 2006 年より、新たに有限会社の設立が可能になった。

イ 生活協同組合などの組合企業も、私企業の一種である。

ウ 造幣局や国立印刷局などの独立行政法人は、公企業である。

エ ベンチャー企業とは、高度な知識や技術を用いて新たな分野に取り組む企業である。

問３ 下線部ｂについて、積極的な情報開示、地球環境への配慮、社会貢献活動などが現在では世
界的に重視されています。このような企業の社会的責任を何といいますか。アルファベット３

字で答えなさい。

－ 23 －

６



問４ 下線部ｃに関連して、労働基準法についての説明文として誤っているものを、次のア～エか
ら一つ選び、記号で答えなさい。

ア この法律は、労働条件の最低基準を定めたものである。

イ この法律は、正社員だけでなくアルバイトなどの非正規社員にも適用される。

ウ この法律は、団結権、団体交渉権、団体行動権を保障している。

エ この法律は、社会の変化にともない労働時間などについて改正された。

問５ 下線部ｄが行う社会保障Ａ～Ｃと、その内容の説明文①～③の正しい組み合わせを、下のア
～カから一つ選び、記号で答えなさい。
Ａ 社会保険 Ｂ 社会福祉 Ｃ 公的扶助

① 高齢者・障がい者・ひとり親の家庭などに必要な支援を行う。

② 収入が少なく、最低限度の生活を送れない人々に生活費などを支給する。

③ 病気・けが・失業・高齢・要介護の場合に給付を行う。

ア Ａ－① Ｂ－② Ｃ－③ イ Ａ－① Ｂ－③ Ｃ－②
ウ Ａ－② Ｂ－① Ｃ－③ エ Ａ－② Ｂ－③ Ｃ－①
オ Ａ－③ Ｂ－① Ｃ－② カ Ａ－③ Ｂ－② Ｃ－①
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〈資料Ⅰ〉

『財務省資料（2021 年）』より作成

問６ 下線部ｅについて、資料Ⅰは、財政構造の変化を示したグラフです。この資料から読みとれ
ることとして誤っているものを、次のア～エから一つ選び、記号で答えなさい。
ア 歳出では、「社会保障」は伸びているが、「公共事業、教育、防衛など」は横ばいである。

イ 2021 年度の歳出では、新たに「新型コロナ予備費」が全体の約５％を占めた。

ウ 歳入では、全体でみると約 40 兆円の増加である。

エ 1990 年度の歳入では、「公債金」にその収入の多くを頼っている。

－ 25 －
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問７ 下線部ｅについて、資料Ⅱは、日本の財政の状況を示したグラフです。1990 年度から 2020
年度の間で、この資料から読みとれることを歳出・税収・国債の３つの語句を用いて、30 字以
内で説明しなさい。

問８ 下線部ｆについて、Ａ～Ｃとその説明文①～③の正しい組み合わせを、下のア～カから一つ
選び、記号で答えなさい。

Ａ 資源配分 Ｂ 所得の再分配 Ｃ 経済の安定化

① 民間企業では十分に供給できないものを政府が供給し、地域間のかたよりをなくす。

② 景気循環の大きな変動に対し、中央銀行と協調しながら政策を行う。

③ 累進課税や社会保障政策などを通して、一定の生活水準を保障する。

ア Ａ－① Ｂ－② Ｃ－③ イ Ａ－① Ｂ－③ Ｃ－②
ウ Ａ－② Ｂ－① Ｃ－③ エ Ａ－② Ｂ－③ Ｃ－①
オ Ａ－③ Ｂ－① Ｃ－② カ Ａ－③ Ｂ－② Ｃ－①
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『財務省資料（2021 年）』より作成




